

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1987. április 21.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

néptáplálkozási szűrővizsgálat /1. rész/

1987. április 21. - több megyében már befejeződött, s az ország többi részében is végéhez közeledik az a nagyszabású néptáplálkozási felmérés, amelynek során csaknem 16 ezer felnőttet vizsgálnak meg, illetve kérdezik ki étkezési szokásairól a köjál-ok dolgozói.

a országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet felmérésének célja: reális képet adni a magyar nép jelenlegi táplálkozási ismereteiről, szokásairól, ez utóbbiak és a leggyakoribb megbetegedések összefüggéséről, különös tekintettel a halálokok között vezető helyet elfoglaló szív- és érrendszeri, emésztőszervi megbetegedésekre, valamint a cukorbetegségekre. választ kapnak a szakemberek arra is, hogy milyen a lakosság tápláltsági állapota - vagyis mennyi a kövér és a sovány ember a különböző korosztályok képviselői között -, mennyi fehérjét, vitamint, ásványi anyagot tartalmazó ételt fogyasztanak a megkérdezettek, valamint arra, hogy a táplálkozás hogyan befolyásolja az élettani jellemzőket. az eredmények ismeretében a szakemberek javaslatokat dolgoznak ki a táplálkozási szokások megváltoztatására. ez azonban természetesen már nemcsak az egészségügy, hanem az élelmiszertermelés és -kereskedelem feladata is.

az 1985 végén kezdődött vizsgálatban résztvevőket az állami népességnyilvántartó hivatal segítségével úgy választották ki, hogy a „minta”, - korra, nemre, életkorra, foglalkozásra való tekintettel - hazánk lakosságát reprezentálja. a tapasztalatok szerint a felkértek többsége segítőkészen vállalkozik arra, hogy

választ adjon a különböző kérdésekre, s alávesse magát a különböző vizsgálatoknak. elmondják egy hétköznapi és egy ünnepnapl étrendjüket, s ehhez kapcsolódóan néhány - családjukra, jövedelmi viszonyaikra, szabadidejükre vonatkozó - szociológiai jellegű kérdésre is válaszolnak.

a szűrővizsgálat fontos része az antropometriai felmérés, amelynek része a testmagasságnak, a testsulynak, a bőr alatti zsírszövet-vastagságnak, a bőrhőmérsékletnek, és a felkar körmértékének a megállapítása. a megkérdezettek egy részénél laboratóriumi vizsgálatokat is végeznek, vért vesznek, s megvizsgálják a vizeletét.

az elmúlt hetekben fejezték be a felmérést a borsod megyei településeken; emőd, nyékládháza, bükkzentkereszt, mályi és mezőkövesd csaknem 450 lakosát kérdezték ki. miskolcon nyolcszáz miskolci nőt és férfit vizsgálnak a megyei köjjál uj, korszerűen felszerelt székházában, s annak laboratóriumában. /folyt. köv./

sa/mz
00.10 210487 2498

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

néptáplálkozási szűrővizsgálat /2. rész/

a vidéki tapasztalatok azt mutatják, hogy falun még mindig elsősorban a hagyományos, igen zsíros ételek fogyasztása divik, a fiatalok körében is, s csak a megkérdezettek kis hányada fogyaszt egészséges, zsír- és szénhidrátszegény ételeket.

az beérkező adatokat számítógéppel dolgozzák fel a pécsi pollack mihály műszaki főiskolán, az eredményeket pedig az oéti értékeli.

/mti/
sa-tre/kj/mz st
00.10 210487 0451

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

erdőtelepítő és -gondozó kisz-akciók /1.rész/

1987. április 21. - a magyar kommunista ifjúsági szövetség xi. kongresszusán az ifjúkommunisták meghirdették az erdőtelepítő és -gondozó akciójukat. az erdők védelme - veszélyeztetettségük, valamint környezetvédelmi jelentőségük miatt - olyan társadalmi ügy, amelyben a fiataloknak munkájukkal is élen kell járniuk - határozták el a kongresszuson.

a kisz kb ifjúsági környezetvédelmi tanácsa - nem egyszeri fűltetésekre gondolva - hosszú távra tervezte az akciót. a telepítést elhatározó ifjúsági közösségeknek kell gondozniuk a vállalt néhány hektárnyi területet. az így létrejött ligetek, erdőbővítések nem fagazdasági kitermelésre, hanem természetgazdagító, kiránduló erdőként szolgálnak majd.

az egyes helyi programokról az mti megyei munkatársai számoltak be.

heves megyében a kisz és a hazafias népfront megyei bizottságai közös öt éves programot dolgoztak ki, amelyben emlékparkok, utcai fasorok, ligetek, játszótéri facsoportok ültetését határozták el. a megyében a természetes környezet gazdagítását szorgalmazó akciók során már az idén tízezer facsemetét telepítenek. markaz községben tavaly meggyfákat ültettek az utcákra, verpeléten pedig mini-arborétumot terveznek.

szegeden a napokban kötött megállapodást a kisz-bizottság a városi tanáccsal egy testvérvárosi barátságpark létrehozására, az ujszegedi ligetben. itt helyezik el odessza, turku, szabadka, nizza és cambridge emblémáit és a testvérvárosok egységét jelképező kertészeti szimbólumcsoportokat. a város határának mintegy negyven hektár kiterjedésű ligeteit, pihenőparkját is gondozzák a szegedi vállalatok, intézmények kisz-esei.

békés megye környezetvédelmi mintaterületé fejlesztésének programjához jól illeszkedik a fiatalok fásítási, parkosítási vállalása: évente 250 hektárral tervezik növelni a zöldterületeket. a „környezetünkért”, elnevezésű akcióban, ebben az évben a szanazugban épülő uttörőtábornál és a gyomai körös-part egyik pihenőhelyén dolgoznak.

hajdu-bihar megyében több éves hagyománya van az ohati erdő gondozására a hortobágyi nemzeti park igazgatóságával közösen szervezett ifjúsági tábornak. a kék vércsék - filmben is megörökített - erdejét évről évre diákezek szabadítják meg az oda nem illő aljnövényzettől, az elszáradt gallyaktól. /folyt. köv./

si-kov/tób/nos/tár/mz
00.11 210487 2368

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

erdőtelepítő és -gondozó kisz-akciók /2. rész/

a középiskolások munkájuk közben megismerkedhetnek legnagyobb nemzeti parkunk növény- és állatvilágával is. az erdőpuszták, a debrecen melletti pihenőövezet védelmére is szervez tábort a megyei kisz-bizottság, a nagyváros ipari és mezőgazdasági üzemeiben dolgozó kisz-esek gyomtalanítják a fiatal erdőtelepítéseket, gallyaznak, tisztítják az itteni tórendszer partjait.

a felső-tiszai erdő- és fafeldolgozó gazdaságban készül a telepítési terv szabolcs-szatmár legújabb szabadidő-központjának, a harangodi horgászó környékének fásítására, a közeli erdőkre és tájra jellemző fafajtákkal - kocsányos és vörös tölgygel, juharral és hárssal - harminc hektárt ültetnek be. ebből öt hektár telepítését vállalták a fiatalok. a terület előkészítésén nyáron a harangodi erdőben egy környezetvédelmi tábor résztvevői dolgoznak. a facsemeték őszi elültetésére, már most megkezdtek a munkáskezek szervezését a nagykállói és a nyiregyházi kisz-esek.

somogyban elsőként a „szakmabeli„ fiatalok csatlakoztak: az erdőtelepítő kisz-akciókhoz a barcsi erdészeti és vizgazdálkodási szakközépiskola és a szőcsénypusztai erdészeti szakmunkásképző intézet tanulói. intézményeik közelében fákat ültettek, amelyek gondozását a végzős tanulók fiatalabb diáktársaikra hagyományozzák. kaposvárott a megyei kisz-bizottság mellett működő természetbarát kör mozgósítja a dolgozó és tanuló fiatalokat a város környékén, a balaton déli partján és a törökkoppányi épülő kisz-tábor környezetében ez év őszén, valamint jövő tavasszal kezdődő erdőtelepítésre. /mti/

si-kov/tob/nos/tár/ács/bas/bej/fr/mz st
00.11 210487 1641

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

programdus évadvég az operaházban /1. rész/

1987. április 21. - vendégművészek fogadása, új szerepek átvétele, gálahangverseny, bemutató, hazai és külföldi vendégszereplések - májusban és júniusban, az évad zárásáig még számos feladat vár a magyar állami operaház társulatára.

az évad utolsó heteiben nyolc vendégművész lép fel a budapesti dalszínházak előadásain. május 7-én nikolaj sztollov, a szófiai nemzeti operaház magánénekese az aida erkel színházbéli előadásán ramfist énekli. a szovjetunióból négy művész is vendégszerepel. maria gulegina május 9-én az álarcosbál ameliájaként, jevgenyij vasziljevskij május 12-én és 14-én a carmen escamillójaként, szergej martinov május 24-én a don carlos ii. fülöpjeként, illetve május 29-én a faust mefisztojaként lép színpadra az erkel színházban. gintaras rinkevicius karmester május 19-én és 21-én a szöktetés a szerájból-t vezényli az operaházban. fiamma izzo d, amico világhírű olasz szopránénekese május 30-án az operaház bohémélet-előadásán mimi szerepét énekli, sebastian gonzalez chilei tenorista - aki debrecenben dolgozik - a hónap utolsó napján az operaházban a simon boccanegrában gabriele adorno jelmezét ölti magára, nádor magda is folytatja vendégfellépését a mozart-operában, május 28-án ismét constanza szerepét énekli.

négy operaelőadásban láthat a következő hetekben új szereplőket a közönség. május 9-én az álarcosbál oscar-ját farkas katalin énekli, május 13-án a don carlos posa márkiját csurja tamás, eboliját jász klári, főinkvizitorát berczelly istván, egy szerzetesét pedig bárány paál lászló alakítja. a május 16-1 toscá-előadáson scarpia jelmezében németh józsef, spoletta jelmezében pedig fülöp attila lép színpadra. a június 5-1 traviata alfrédja bándi jános - 1985-ben énekelte utoljára ezt a szerepet -, germont-ja póka balázs, flórája jász klári, gastonja korcsmáros péter, anninája farkas éva lesz.

a beteg gyermekek megsegítésére gálahangversenyt rendez május 25-én az operaház a népköztársaság uti dalszínházban „az opera sztárjai a gyermekekért„ címmel. a műsorban rangos ének- és táncművészek lépnek fel; közreműködik az operaház zenekara, balettkara, énekkara és gyermekkórusa, az állami balettintézet növendékei. a rendező mikó andrás. /folyt. köv./

1 cs/kj/mz
00.12 210487 2284

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

programdus évadvég az operaházban /2. rész/

a magyar állami operaház utolsó bemutatója június 7-én és 12-én, párhuzamos szereposztásban, donizetti: boley n anna című operája lesz. az olasz nyelvű előadást békés andrás rendezi, a diszlettervező vendégként székely lászló, a jelmeztervező makai péter, a karmester erdélyi miklós. az operában viii. henrik szerepét kováts kolos, illetve begányi ferenc, boley n annát szücs mártá és csavlek etelka - a későbbiekben pitt i katalin is - jane seymourt kemlősi ildikó és pánczél éva alakítja.

a szegedi operafesztiválon szerepel május 2-án az operaház társulata rossini a sevillai borbély című operájával. ugyancsak májusban nszk-beli vendégszereplésre utaznak a művészek. május 8. és 22. között wiesbadenben, ludwigshafenben, hamburgban és dortmundban lépnek fel, a műsorban mozart: don giovanni című operája, delibes-seregi sylvia című balettje, csajkovszkij-balanchine: szerenád, dohnányi-seregi: változatok egy gyermekdalra és stravińsky-béjart: le sacre du printemps című egyfelvonásosai kaptak helyet. júniusban a holland fesztiválon mutatkozik be a balett-társulat, 21-22-23-án amszterdamban prokofjev-seregi: rómeó és julia című táncjátékát adja elő.

az operaházi évad június 19-én a boley n anna, az erkel színházi június 7-én a traviata előadásával zárul. /mti/
i cs/kj/mz st
00.12 210487 1350

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

malomipari ujdonság: kevert liszt

1987. április 21. - az egészségesebb táplálkozást elősegítő új termékek gyártásának technológiáját dolgozták ki a malom- és sütőipari kutató-intézetben. egyebek között az ugynevezett barnarizsét, együttműködve a békés megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalattal. a barnarizs abban különbözik a jelenleg forgalomban lévő, viszonylag nagy szénhidrát-tartalmu rizstől, hogy rostokban, vitaminban, könnyen emészthető zsír- és ásványi anyagokban, valamint enzimekben gazdag belső héját a feldolgozásnál kíméletes módszerrel megőrzi.

az intézet kutatói kidolgozták egy új, összetett gabonaőrlemény előállításának módszerét is. buza, árpa, rozs és zab megfelelő arányú keverékéből olyan lisztet lehet őrölni, amely önmagában vagy pedig meghatározott arányban a szabványos liszthez adagolva felhasználható ujfajta kenyér és pékáruk készítéséhez. a kutatók a bács-kiskun megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat megbízásából elkészítették a gyártóüzem terveit is. erre a célra a jánoshalmi malom épületét és régi berendezéseinek egy részét használják fel. a gabonafélék keverésére, tisztítására és a liszt kezelésére alkalmas új gépeket az élgép vállalat gyártotta és szerelte fel a helyszínen. a jánoshalmi malom újjáépítése várhatóan mintegy 30 millió forintba kerül. az üzemben - amely előreláthatóan az év második felétől kezd meg működését - évente mintegy 6 ezer tonna kevert lisztet állíthatnak elő.

az új őrlemény felhasználása iránt máris érdeklődik a kalocsai és a kecskeméti sütőipari vállalat. tárgyainak arról, hogy kenyeret sütnék majd belőle a fővárosi, valamint a nyugat-pest megyei sütőipari vállalatnál is. /mti/
fi/la/jf/la/mz st
00.13 210487 1709

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

tormából enzim

1987. április 21. - a reanal finomvegyszergyárban bővítik a cukorbetegség kimutatására szolgáló peroxidáz enzim előállítását. ebből olyan diagnosztikai teszt készíthető, amelynek segítségével egyszerűen, gyorsan és pontosan meghatározható a vércukor szintje. ilyen enzimet a világon csak kevesen készítenek. világpiaci ára az utóbbi években némileg csökkent ugyan, de így is körülbelül kétszerese az aranyénak.

a külföldi cégek eddig is szívesen vásároltak magyarországról peroxidázt, s a kereslet ujabban tovább élénkül. a megnövekedett érdeklődésnek a vállalat már csak úgy tud eleget tenni, ha fokozza a termelést. a peroxidázt saját eljárásuk alapján, az étkezési célra feldolgozott torma hulladékának levéből nyerik ki. a termelés bővítéséhez több tormalére van szükségük, ezért az ujlétei új élet termelészövetkezetben, azzal közösen új tormalé gyártósort állítottak munkába. ez a termelészövetkezet igen nagymennyiségben természeti és dolgozza fel a tormát, s a nyersanyag egy része eddig is innen érkezett. a tormahulladék utaztatása helyett célszerűbb volt inkább ide telepíteni a gépeket. az új gyártósor most még kísérleti jelleggel üzemel, de ősztől már teljes kapacitással

olgozik. attól kezdve várhatóan az eddiginél 3-4-szerre nagyobb mennyiségű tormaléhez juthat a gyár, hogy peroxidált állítson elő belőle. vásárolhatnak nyersanyagot egy másik régebbi szállítójuktól, a bugaci aranykalász termelészövetkezettől is, mindkét termelészövetkezet olyan területen gazdálkodik, amelynek a mikroklimája rendkívül kedvez a torna termesztésének. /mti/
be/sl/mz st
00.13 210487 1605

-.-

sb0009 4 180 mtib1009

szobrok, faliképek tolnában

1987. április 21. - tolna megye hosszú idő óta jelentős összeget áldoz közterületi szobrok és más képzőművészeti alkotások vásárlására. a jelenlegi, nehezebb gazdasági helyzetben sem csökken a műalkotásokra fordított összeg: az előző tervidőszakhoz hasonlóan hatmillió forint lesz a VII. ötéves tervben is, amihez még a képző- és iparművészeti lektorátus is hozzátesz hárommilliót.

szekszárdon tavaly avatták fel leszenyi mártá munkácsy-díjas szobrászművész alkotását, amely a városalapító I. béla királyt ábrázolja, az idén ősszel pedig felállítják illyés gyula egészalakos szobrát, janzer frigyos munkácsy-díjas szobrászművész munkáját, a paksi atomerőmű melletti parkba kerül majd R. Kiss Lenke a kezében virágot tartó nőalakot ábrázoló szobra, paks régi városközpontjába diszkut kerül. a halászfűt formázó kútfigurát az alkotó, néhai Kiss Kovács Gyula kétszeres munkácsy-díjas érdemes művész már nem tudta befejezni, így Tóth Emőke folytatja a munkát. a bonyhádra kerülő vörösmarty-émlékmű készítésére hirdetett pályázatot Szabó György szobrászművész nyerte meg. ugyancsak Bonyhádon a III. számú általános iskola előcsarnokát díszíti majd Kovács László festőművész gyermekjátékokat és -rajzokat idéző nagyméretű kerámia faliképe.

a tamási házasságkötő teremben már látható Dienes Gábor munkácsy-díjas festőművész nászrepülés című falfestménye. ugyanitt az új rendelőintézetet Kovács Péter munkácsy-díjas festőművész seccoja, a szekszárdi tanítóképző főiskola gyakorló iskolájának auláját pedig Bázsonyi Arany festőművész 22 négyzetméteres seccoja fogja díszíteni.

dunaföldváron két szobor felállítását tervezik: Mészáros Mihály munkácsy-díjas művész magyar László Afrika-kutató szobrát készíti el a nagyközönségnek, Kliegl Sándor szobrászművész pedig beszédes József vizügyi mérnököt formálja meg; az utóbbit a Duna-parton állítják fel.

egy tolna megyei kis falu, szedres számára a jobbágyfelszabadító bezerédy István melliszobrát alkotja meg Benedek György munkácsy-díjas érdemes művész, a község új házasságkötőtermének falára pedig Óvári László munkácsy-díjas festőművész ünnep című gebelinje kerül. /mti/
gem/kjné/az/mz st
00.14 210487 2197

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

együttműködés szlovákiai tsz-ekkel

1987. április 21. - szolnok megye és a szlovákiai mezőgazdasági üzemek a tíz év óta tartó együttműködést tovább bővítik az idén. az már megszokott dolog, hogy a jársági, a nagykunsági és a tiszamenti tsz-ek, állami gazdaságok a losonci, a rimaszombati és a nagykürtösi járás gazdaságaival a tavaszi vetéstől, az őszi betakarításig kölcsönösen segítik egymást erő- és munkagépekkel. a buza például északi szomszédainknál jóval később ériik, mint nálunk. a szlovákiai kombájnosok így a magyar alföldön kezdik a munkát, nyolcvan-száz arató-cséplőgéppel érkeznek ide, majd a dolog végeztével a szolnok megyei gazdaságok kombájnosai viszonzják a segítséget.

a partnergazdaságok most úgy határoztak, hogy kapcsolataikat kiterjesztik a gépalkatrészek, vegyszerek, vetőmagvak cseréjére, újítások, találmányok kölcsönös átadására, hasznosítására is. az efféle együttműködés azért is ésszerű, mert jórészt azonos típusú gépekkel, zetor-traktorokkal, tátra és skoda tehérgépkocsikkal, ndk-gyártmányú kombájnosokkal dolgoznak. ami a vetőmagcserét illet: a szlovák gazdaságok árpát, búzát és borsót adnak magyar búzáért, kukoricáért, cukornépáért. /mti/
end/fné/az/mz st
00.14 210487 1215

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

szemcsézett paprika amerikába

1987. április 21. - különlegesen feldolgozott és csomagolt fűszerpaprika első szállitmányát indították utnak a szegedi paprikafeldolgozóból az amerikai egyesült államokba. a porráőrölt paprikát külön művelettel granulálják, vagyis szemcsézik. ezután kettős adagolóval, - kiöntőnyílással és szórófejjel - ellátott színes fémdobozokba töltik. idén összesen 110 tonna paprikát küldenek így a tengerentúlra.

számos egyéb korszerűsítéssel is igyekeznek a külföldi vásárlók megnyerésére, hogy a tavalyi rekordot megelőző gyenge termésű években némileg csökkent export-pozícióikat visszaszerezzék. vállalták egyebek között a puderfinomságu paprika szállítását is. ezért a központi malom egy részében visszatértek az ősi, malomköves eljárásához hasonló technológiához, amellyel szinte a sejtékig felaprítják a paprikát, s így jobban kiszabadul a festékanyag, valamint a színezésre ugyancsak jótékonyan ható olajtartalom. /mti/

dob/f/mz st
00.15 210487 0979

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

üzemi próbák a premixgyárban

1987. április 21. - megkezdődtek az üzemi próbák, folyamatosan hozzák működésbe a különféle berendezéseket az agrokompex zichyujfalui premixgyárban. az évi százezer tonna takarmánykiegészítőt - az állati tápokhoz keverhető, makro- és mikroelemeket tartalmazó terméket - előállító üzem augusztusra készül el teljes egészében, s még az idén előreláthatóan 5-7 ezer tonna takarmánykiegészítőt küld a partnergazdaságoknak.

a 200 millió forintos beruházással elkészülő új üzemben a termelést ibm-számítógép irányítja majd, a munkafolyamatokat pedig automatizálták, korszerűsítették a csomagolástechnikát is, a termékek - amelyek a számítógépes recepturakészítés és adagolás eredményeként egyenletes minőségűek lesznek - zsugorfóliába csomagolva kerülnek piacra. /mti/

dáv/fné/az/mz st
00.15 210487 0831

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

mezőgép-ujdonságok monorról

1987. április 21. - új típusú élelmiszeripari berendezésekkel lépett az exportpiacra a monori mezőgép vállalat. egyik ujdonságuk a holland licenc alapján gyártott a baromfifeldolgozó vonal; ebből kettőt-kettőt szállítanak algériai és kínai megrendelésre, nigériába egy vágóhid teljes rekonstrukciójához küldenek gépeket.

százmillió forintos beruházás eredményeként, nszk licenc alapján megkezdtek a nagynyomású hidraulikus szivattyúk gyártását is. ezeket traktorokhoz, erdészeti és bányagépekhez csatlakoztatható berendezéseket eddig külföldről kellett megvásárolni. belőlük a hazai megrendelőknek az idén már mintegy 50 millió forint értékben gyárt a monori üzem, s külföldre - elsősorban az nszk-ba - is szállít szivattyúkat. /mti/

kru/la az/mz st
00.16 210487 0798

-.-

sb0014 4 180 mtib1014

diszlámpák a pécsi óvárosban

1987. április 21. - a pécsi belváros rekonstrukciójának részeként megújítják a közvilágítást is. a tanács megbízásából a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat szakemberei készítették el az óváros új fényruhájának tervét, s azt szakaszosan valósítják meg. a keskeny belvárosi utcákban falikaros diszlámpákat helyeztek el a házak homlokzatán. a régi pécsi karos gázlámpák hasonmásai ezek, természetesen mai fényforrással: nátriuméggökkel. a főtéren, a patinás széchenyi téren ugynevezett pásztorbot-kandelábereket állítottak fel. a levéltárban megtalálták a hajdani - pásztorbot alakú - öntött lámpaoszlopok műhelyrajzát, s ennek alapján a budapesti kandeláber gmk elkészítette az elegáns formájú, tizenegy méter magas lámpatartókat. a téren megszüntették az oszloperdőt, helyette tizennyolc egy- és kétkaru „pásztorbotot”, állítottak fel; fényforrásuk ugyancsak nátriuméggő.

a program további szakaszában megoldják a török dzsámi diszkivilágítását, a székesegyház előtti sétátéren pedig ugyancsak visszállítják a hajdani - egyedi formájú - lámpaoszlopokat. ezeknek a tetején koszoruba foglalva ülnek a lámpaburák. hangulatvilágítást kap majd a középkori várfal is, az ország legteljesebben fennmaradt erődtípusrendszerre. mindezek nyomán ünnepélyesebbé, meghittebbé válnak a pécsi óváros esti fényei. /mti/

igó/bné/az/mz st
00.17 210487 1372

-.-

sb0015 4 130 mtib1015

vezetékes ivóvíz újabb 28 zalai községben

1987. április 21. - meggyorsítják a vízvezeték-építés programját zalában. jelenleg a megye falusi lakosságának 67.3 százaléka jut vezetékes ivóvízhez: eddig 119 község otthonait kapcsolták be a hálózatba, az idén társulati uton, az ott élők anyagi hozzájárulásával, további 14 településre terjesztik ki a közüzemi vízellátást. először a zalavégiek, majd - még szintén az év első felében - a kálócfaiak, a kozmadombjalak és a vöcköndiek jutnak jó ivóvízhez. jövőre újabb 14 községben kezd meg működését a kisvízmű.

a tanácsi vizgazdálkodási ágazat az idén rendelkezésére álló 172 millió forintból bővíti a szennyvízelvezető-tisztító hálózatot is. a balaton zalai partszakaszának balatongyörök-vonyarcvashegy-gyenesdiás közötti még ellátatlan területén folytatják a szennyvízcsatorna építését, készthelyen befejeződik a tisztítómű bővítése, s így a tisztítómű alkalmas lesz a szomszédos hévíz szennyvizének fogadására is. /mti/

tas/kné/az/mz st
00.17 210487 1006

-.-

sb0016 4 160 mtib1016

numizmatikai nyári egyetem

1987. április 21. - numizmatikai nyári egyetem kezdődik készthelyen május 27-én. az öt napos kurzus keretében számos érdekes, bemutatóval egybekötött előadást hallhatnak a résztvevők. többek között erdély és mária terézia pénzveréséről, a római pénzek egykorú hamisítványairól, a biblikus érmeiről, valamint az 1848-as-49-es szabadságharc kitüntetéseiről beszélnek a hazai és külföldi előadók. a program éremcserére is lehetőséget nyújt, a zárónapon, május 31-én pedig a dunántúli numizmatikusok hagyományos találkozója kerül sor. az egyetem ideje alatt a készthelyi balatoni muzeumbann kiállítást rendeznek a helybeli magángyűjtők legértékesebb, legszebb érmeiből.

a rendezők az ország minden részéről és külföldről is várják az érdeklődőket. jelentkezni április 30-ig, a következő címen lehet: magyar éremgyűjtők készthelyi csoportja, 8360. készthely, kossuth utca 28. /telefon: 12-554/. /mti/

tas/kné/mz st
00.18 210487 0959

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

leállt a távfűtés

1987. április 21. - a fővárosi távfűtő művek kedden reggel a kedvező időjárás miatt leállította a fővárosi lakások fűtésére szolgáló kazánjait. az időjárás-előrejelzés szerint a következő három nap folyamán a napi átlaghőmérséklet meghaladja a 12 fokot. ha május 15-ig az időjárás hidegebbre fordulna, arra az időszakra újból bekapcsolják a távfűtést. /mti/

pf/mz bam
08.25 210487 0403

-.-

sb0018 1 130 mtib1018

kádár jános svédországba utazott

1987. április 21. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának tagja ingvar carlssonnak, svédország miniszterelnökének, a szociáldemokrata munkáspárt elnökének meghívására kedden hivatalos látogatásra svédországba utazott. kíséretében van várkonyi péter külügyminiszter, gecse attila, a központi bizottság külügyi és karvalics lászló, a kb agitációs és propagandaosztályának helyettes vezetője, melega tibor külkereskedelmi és patkó andrás pénzügyminiszter-helyettes. szigetű károly, a magyar népköztársaság svédországi nagykövete stockholmban csatlakozik a kísérethez.

kádár jánost és kíséretét a ferihegyi repülőtéren lázár györgy, a minisztertanács elnöke, németh károly, az mszmp főtitkár-helyettese, a politikai bizottság tagjai, szürös mátyás, a központi bizottság titkára, kótai géza, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, kamara jános belügyminiszter, a kb tagjai, urbán lajos közlekedési miniszter és horn gyula külügyi államtitkár, a kb tagja bucsuztatta. jelen volt roger gartoft, svédország budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-ri/kö/mm bam
09.43 210487 1185

h

-.-

sb0019 4 130 mtib1019

megkezdődtek a magyar-szovjet gazdasági tárgyalások

1987. április 21. - kedden a parlamentben plenáris üléssel megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 36. ülészaka. a küldöttségeket marjai józsef és alekszej antonov miniszterelnök-helyettesek, a bizottság társelnökei vezetik. a bizottság munkájában részt vesz borisz sztukalin, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

a tárgyaláson áttekintik többek között a két ország párt- és állami vezetőknek találkozóin született megállapodások megvalósítását, a bizottság korábbi ülészakaihoz hozott határozatok teljesítését. értékelik a magyar és a szovjet vállalatok, egyesülések közötti közvetlen kapcsolatok fejlesztésének, közös vállalatok alapításának eddigi eredményeit. megvizsgálják az olefinek és származékaik gyártására, kölcsönös szállítására, valamint a növényvédőszer, műtrágyák és más vegyi termékek előállítására megkötött kormányközi egyezmények eddigi teljesítését.

foglalkoznak a kölcsönösen szállított termékek műszaki színvonalának és minőségének javítását célzó intézkedésekkel, a kósti-tagországok komplex programjához kapcsolódó egyezmények magánjogi szerződéseinek megkötésével, valamint azokkal a teendővel, amelyek az újabb magánjogi szerződések létrehozásához szükségesek. /mti/

pf/mz/sr/mm bam
10.15 210487 1353

-.-

sb0020 1 130 mtib1020 /gyorshir!/
h

főtárgyalás a hipofízis-perben

1987. április 21. - kedden délelőtt a legfelsőbb bíróságon megkezdődött a fellebbviteli tárgyalás abban a bűnperben, amelyet hipofízis-ügyként ismert meg a közvélemény. emlékeztet, hogy tavaly novemberben sikkasztás és devizagazdálkodás megsértésének büntette miatt három évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre, a közügyektől négy évi eltiltásra és másfél millió forint elkobzást pótló érték megfizetésére ítélte az első fokon eljáró csongrád megyei bíróság dr. lászló ferencet, aki a szegedi orvostudományi egyetem 1. számú belgyógyászati klinikáján működő endokrinológiai osztály és kutató

Laboratórium vezetőjeként került a vádlottak padjára. az ügy lényege szerint a vádlott több mint 3 millió forint értékű, ugynevezett humán hipofízist - emberi holttestekből kioperálható, gyógyszer-előállításra használható agyalapi mirigyet - juttatott külföldre, devizahatósági engedély nélkül. /mti/

t of/mm/fr/mm bam
10.18 210487 0959

-.-

sb0021 1 130 mtib1021 /gyorshir!/
h

magyar- finn orvosi szimpózium

1987. április 21. - magyar- finn szimpózium kezdődött kedden a budapesti i. számú gyermekklinikán. a kétnapos tanácskozáson magyar és finn gyermekorvosok, genetikusok megvitatják az öröklött anyagcsere-betegségek diagnosztikájának és gyógykezelésének legújabb módszereit. a finn szakemberek ismertetik azokat az anyagcsere-betegségeket, amelyek a világon rendkívül ritkán, finnországban viszont aránylag nagy számban fordulnak elő. a magyar szakorvosok beszámolnak arról, hogy országunkban olyan anyagcsere-betegségek tapasztalhatók, amelyek közép-európában gyakoriak, viszont finnországban teljességgel hiányoznak. /mti/

me/ka/fr/mz bam
10.28 210487 0684

-.-

sb0022 4 130 mtib1022

halálos balesetek

1987. április 21. - az elmúlt 72 órában - szombat hajnaltól hétfő éjjelig - az országban összesen 146 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetet szenvedettek közül tizen életüket veszítették, 52-en súlyosan és 84-en könnyebben megsérültek.

mezőkövesden egy pótkocsis tehergépkocsi előzés közben elütötte puzsár istvánné 53 éves adminisztrátor, helyi lakos kerékpárost. az asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros egyensúlyát veszítve a tehergépkocsi alá esett.

h

hadháztéglás külterületén egy személygépkocsi elütötte csécsi gábor 71 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost. a férfi a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

kál belterületén csik lászló 28 éves lakatos, helyi lakos személygépkocsijával letért az uttestről és ott elütötte roskó rozália 18 éves tanuló, nagyuti lakost. a diáklány a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

jászberényben egy személygépkocsi elütötte a kerékpáron közlekedő kisméthy imre 47 éves alkalmi munkás, helyi lakost. a férfi kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. a vizsgálat szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

dunaföldvár külterületén szabó béláné 31 éves adminisztrátor, előszállási lakos személygépkocsijával letért az uttestről és egy öt méter mély árokba borult. a gépkocsi utasai közül mészáros istván 49 éves árukísérő, budapesti lakos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője és egy utas könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

berettyóújfaluban molnár sándorné 31 éves technikus, hódmezővásárhelyi lakos személygépkocsijával összeütközött egy másik személygépkocsival. molnár sándorné a kórházban meghalt, két utas súlyos-, a másik gépkocsi vezető és négy utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat szerint molnárné megsértette az elsőbbségi szabályt.

a verőcemarosi vasútállomáson horchy györgy 18 éves segédmunkás, váci lakos felmászott egy álló vasuti tartálykocsira,

nagyfeszültségű vezetékhez ért és halálos áramütés érte.

mórahalom külterületén csiszár istván 58 éves alkalmi munkás, helyi lakos egy víztárolóba esett és megfulladt.

nyékládháza külterületén fodor lajos 34 éves műszerész, miskolci lakos egy bányatavon vitorlázott, felborult és a vízbe fulladt.
/mt1/

na/ka/fr ka bam
10.45 210487 2524

h

-.-

sb0023 4 180 mtib1023

ételmérgezés baranyában

1987. április 21. - tömeges ételmérgezés történt baranyában: a molványhid-pusztán működő szociális foglalkoztató intézetben. a husvéthétfőn elfogyasztott ünnepi ebéd után négy-hat órával különböző kellemetlen tünetek jelentkeztek az intézet lakóinál, így erős verejtékezés, szédülés, hányinger, hasmenés. aznap nyolcvan személyre főztek a konyhán és közülük huszat szállítottak a mentők a szigetvári kórházba. az ételmérgezés - szerencsére - enyhe lefolyású volt, valamennyi beteg állapota kielégítő. a baranya megyei köjál munkatársai kedden megkezdték az eset körülményeinek felderítését. a husvéthétfői menü csontleves, tejfölös-gombás húszelet és ludláb torta volt, feltehetően ezek valamelyike tartalmazta a megbetegedéseket előidéző baktériumot. a megőrzött ételmintákat elemzés alá vették és megvizsgálták a konyha higiéniai állapotát.
/mt1/

1g6/bné,ká ka bam
11.39 210487 0908

-.-

sb0024 4 160 mtib1024

somoskői ödön festőművész kiállítása

1987. április 21.- az mszmp salgótarjáni oktatási igazgatóságának galériájában kedden megnyílt somoskői ödön festőművész kamaratárlata. a tizenhat tájképet felvonultató kiállítást egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők.

somoskői ödön salgótarjánban született; tanulmányai befejeztével visszatért szükebb pátriájába. rendszeres résztvevője a hazai tárlatoknak, de voltak kiállításai külföldön is. /mt1/
csiz/má,ká/mz bam

11.44 210487 0483

h

-.-

sb0025 4 130 mtib1025 /közönségszolgálat/

elmarad a vendégjáték

1987. április 21. - az egyetemi színpadon az olasz színház
 április 24-re, 25-re, 26-ra tervezett vendégjátéka elmarad. a jegyek
 visszaválthatók. /mti/

mz/fr ka bam
 11.45 210487 0202

-.-

sb0026 4 180 mtib1026

eredményes belvízvédekezés

1987. április 21. - eredményes volt a belvízvédekezés a hanságban
 és a szigetközben. egy héten át tartott a térségben a másodfoku
 készültség, s ez idő alatt sokmillió köbméter belvizet távolítottak
 el az elöntött területekről. keddre már 3 ezer hektár alá csökkent a
 vízzel borított terület, s a készültséget megszüntették. mindössze
 egy szivattyutelep üzemel napközben néhány órán át a szigetközi
 kisbodakon.

az idén a hanságban és a szigetközben ez volt a második nagyobb
 belvíz. az elöntött terület jelentős része szerencsére erdő, rét és
 legelő volt. /mti/

cser/sza,ká/mz bam

11.56 210487 0630

h

-.-

sb0027 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /1. rész/

1987. április 21.

trabant limousin hycomat	budapest	59
trabant limousin combi	budapest	7
trabant limousin	budapest	8.137
	debrecen	6.560
	győr	5.801
trabant combi	budapest	1.777
	debrecen	1.531
	győr	1.518
wartburg standard	budapest	1.597
	debrecen	777
	győr	983
wartburg special	budapest	1.651
	debrecen	1.937
	győr	1.210
wartburg special tolótetős	budapest	10.303
wartburg tourist	budapest	1.664
	debrecen	1.055
	győr	801
skoda 105 s	budapest	10.932
	debrecen	8.651
	győr	8.624
skoda 120 l	budapest	24.374
	debrecen	13.458
	győr	16.594
skoda 120 gls		2.202
lada 1200	budapest	45.465
	debrecen	31.388
	győr	15.894
lada 1300 s	budapest	18.909
	debrecen	14.959
	győr	6.324
lada 1500	budapest	15.299
	debrecen	11.770
	győr	5.394
lada combi	budapest	9.340
	debrecen	4.990
moszkvics	budapest	16.167
polski fiat 126 p	budapest	945
	debrecen	669
	győr	25
fso /polski fiat/ 1500		6.349
/folyt. köv./ mm		
12.14 210487 2094		

h

-.-

sb0028 4 150 mtib1028 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /2. rész/

dacia limousin	budapest	942
	debrecen	2.885
	győr	2.051
dacia combi	budapest	1.881
	debrecen	1.699
	győr	1.116
dacia tlx	budapest	788
	debrecen	1.034
	győr	612
zastava		16.066
/mti/		
til/sl/mm bam		
12.16	210487	0441

-.-

sb0029 4 150 mtib1029 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. április 21. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	15 fok,
london	13 fok,
osló	6 fok,
stockholm	3 fok,
helsinki	3 fok,
berlin	15 fok,
varsó	13 fok,
leningrád	3 fok,
moszkva	2 fok,
kijev	11 fok,
prága	16 fok,
bécs	11 fok,
róma	20 fok,
madrid	20 fok,
belgrád	17 fok,
bukarest	17 fok,
szófia	22 fok,
athén	20 fok.

14.07 210487 0869 /mti/ sl ka -ár

-.-

sb0030 4 130 mtib1030

elhunyt veck józsef

1987. április 21. - veck józsef, a magyar ellenálló, antifasiszták szövetségének tagja, az új magyar demokratikus hadsereg volt katonája 79 éves korában elhunyt. temetése április 22-én, szerdán 14 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben. /mti/

fr/kö ka -ár
14.08 210487 0300

-.-

sb0031 4 160 mtib1031

orosz nyelvkönyvbemutató

1987. április 21. - elsősorban az orosz nyelvvel ismerkedő, illetve a régebben tanultak felelevenítésére vállalkozó felnőtteknek új nyelvkönyvet jelentetett meg a napokban az international house budapest. a zdravstvujtye! című komplex tananyag első részét a nyelvoktató, nyelvi szolgáltató, kiadásszervező kissovetkezet vezetői kedden mutatták be a sajtó képviselőinek a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában.

mint elmondták, az orosz tananyag fejlesztéséhez 1985 januárjában kezdtek hozzá, mert úgy itélték meg, hogy az orosz nyelv oktatását, annak módszertanát segíti, ha olyan komplex tananyagból szerezhető meg az ismeretek, amelyek más nyelvek tanításánál már beváltak. a kötetek szerzői arra törekedtek, hogy minimális nyelvtani anyag alapján a hallás utáni értést gyakoroltassák, így fejlesztve a beszédkésztséget. mintaként olyan nyelvi fordulatokat alkalmaztak, amelyekkel a szovjetunióba látogató külföldi gyakran találkozhat. a tankönyv színes képei a hozzájuk tartozó párbeszédekkel egy orosz család és három külföldi, közöttük egy magyar matematikus megismerkedését, moszkvai életét és barátságát mutatják be. az olvasási feladatok mellett játékok és fejtörők teszik élvezetesebbé a tanulást. a tankönyv és a munkafüzet ára 240 forint, a kötetek két hét múlva megvásárolhatók az állami könyvterjesztő vállalat boltjaiban. a tervek szerint májusban kezdik árusítani a tankönyvhöz kapcsolódó hangkazettákat, s nyomdában van már a tanári kézikönyv is. a zdravstvujtye! nyelvkönyv további két kötete 1988-ban, illetve 1989-ben jelenik meg. /mti/

-ri/kö/fr ka -ár
14.10 210487 1627

07

-.-

sb0032 4 150 mtib1032 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. április 21. - az országos meteorológiai intézet jelenti: szerdán kevesebb felhő várható.

Hétfő este a kárpát-medence északnyugati részét hidegfront érte el. a front mozgása átmenetileg jelentősen lelassult. valószínű, hogy mozgásában újabb felgyorsulás kedden lesz, ezért a front mögött felhalmozódott hidegebb levegő viszonylag rövid idő alatt kitölti a medencét, kissé visszaesik a hőmérséklet, de lassanként csökken a felhőzet. európa leghidegebb területe jelenleg a szovjetunió európai része. igen hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el azt a vidéket, ezért ott gyakori a hózápor, sokfelé erős a szél, a legmagasabb nappali hőmérséklet mélyen az ilyenkor szokásos alatt van.

magyarországon hétfőn változóan felhős idő volt. északnyugaton csak 1, 3, másutt 4, 9 órán át sütött a nap. meleg volt, délutánra 17, 25 fokig emelkedett a hőmérséklet. a déli, kora délutáni óráktól kezdve egyre több helyen volt zápor, zivatarok is kialakultak. egy-két hely kivételével országszerte hullott eső. mennyisége az ország északi, északkeleti felében 1 és 4 mm között volt. délen, délnyugaton sokfelé mértek 5, 10 mm-t, de délnyugaton a zivatarokban 20-32 mm is előfordult. kedd hajnalban enyhe volt az idő, csak 6, 13 fokig süllyedt a hőmérséklet. délelőtt még borult volt az ég, egyre többfelé megszűnt az eső. 11 órakor 10, 15 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,0 fok volt, ez 2,0 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

kedden 12 órakor budapesten 14 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 hpa, alig változik.

várható időjárás az ország területére szerda estig:

eleinte csak kissé és nem mindenütt szakadozik föl a felhőzet. további eső és záporosodás várható. szerdán azonban már mindenhol, helyenként hosszabb időre kisüt a nap, és legföljebb gyöngye zápor lehet. az élénk, néhol erős északi szél, szerdán kissé mérséklődik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4 és 9 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15 fok körül lesz.

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

kissé fölszakad a felhőzet. záporosodás várható. élénk, időnként erős lesz az északi szél. a hőmérséklet késő este 11, szerdán kora reggel 7 fok körül valószínű. /folyt. köv./

14.18 210487 2453

sb0033 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

távolabbi kilátások csütörtöktől szombatig:

eleinte kevés felhő, sok napsütés, majd időnként megnövekszik a felhőzet, és elszórtan futó esők, záporok várhatók. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 3, 8 fok, majd 5, 10 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 15, 20 fok, majd 18, 23 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 55 mm/napi/ csapadék az ország területén nem valószínű.

a duna vízállása budapestnél 410 cm, a víz hőmérséklete 10.5 fok. /mti/
st/il -ár
14.21 210487 0610

-.-

sb0034 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. április 21. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

fokozatosan csökken a felhőzet, majd általában kevés lesz a felhő, csapadék már nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok.

csehszlovákia:

felhőátvonulások, elszórtan még futó záporok kialakulhatnak. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok.

szovjetunió:

változóan, időnként erősen felhős idő, szórványosan kisebb záporok várhatók. a hőmérséklet szerdán kora délután 10, 15, csütörtökön hajnalban 1, 6 fok.

románia:

erősen felhős idő, szórványosan kisebb eső, zápor várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 11, 16, csütörtökön hajnalban 2, 7 fok.

jugoszlávia:

fokozatosan felszakadozik a felhőzet, majd felhőátvonulások várhatók; főként keleten lehet még eső, zápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 12, 17, csütörtökön hajnalban 3, 8 fok. /mti/

kösl -ár
14.22 210487 1126

-.-

sb0035 4 130 mtib1035

környezetvédelmi hét

1987. április 21. - megkezdődött több fővárosi egyetem és a könnyűipari műszaki főiskola környezetvédelmi klubjainak egyhetes, a légszennyezés veszélyeire figyelmeztető programsorozata.

kedden budapest zöldterületein és parkjaiban az egyetemisták a környezeti ártalmak okozta hatásokat vették szemügyre, este az ipari levegőszennyezésről hallgattak előadást. a „savas eső hét,” során figyelemfelhívó sétát tesznek a kisköruton, egy másik nap a környezetszennyezésre figyelmeztető röplapokat osztanak az autósoknak a város forgalmas helyein. megvizsgálják azt is, miként hat a légszennyezés a köztéri szobrokra, a műemlékekre, s a budapest környéki erdőkben a környezetszennyezés növényekre gyakorolt hatását elemzik.

az érdeklődő egyetemisták előadásokon ismerhetik meg részletesebben: mennyire szennyezi a levegőt az iparon kívül a fűtés, a közlekedés, s hogy milyen hatással van mindez a talajra, az erdőkre és a mezőgazdasági termelésre. /mti/

dj/mz/ka/fr/il -ár
14.28 210487 1014

-.-

sb0036 4 150 mtib1036

emlékezés a táncsics kollégiumra

1987. április 21. - emléktáblát avatnak április 24-én, péntek délután budapestben, a május 1. ut 45. szám alatt lévő épületben, amelyben 40 évvel ezelőtt kezdte meg működését a táncsics mihály ifjúsági kollégium, a tanonc és ifjúsági otthonok országos szövetségének /tiosz/ első ilyen intézménye.

az emléktábla-avatás után a szot székházában megrendezik a volt táncsics kollégisták és mai ifjúsági baráti találkozóját. itt adják át a díjakat azoknak a fiataloknak, akik a szot országos ifjúsági tanácsa és az országos pedagógiai intézet közösen meghirdetett pályázatára a legjobb munkákat küldték be az egykori tiosz történetéről. /mti/

be/tr/sl/il -ár
14.30 210487 0713

-.-

sb0037 4 150 mtib1037

kötvény földgáz bevezetésére

1987. április 21. - a balassagyarmati városi tanács kedden rendkívüli ülést tartott, amelyen összesen 98 millió forint értékű kötvény kibocsátásáról hozott határozatot. a hét évre szóló, 12 százalékos kamatozó kötvényekből befolyó összegből kívánja a város fedezni a földgáz-bevezetés költségeinek egy részét.

a földgáz romhányból tizennyolc kilométeres gerincvezetéken át jut el a városba, a közép- és kisnyomású hálózatot pedig a távoleső patvarc és ipolyszög kivételével a város minden részében kiépítik. mindez összesen mintegy hatezer lakás - huszezer lakos - gázellátását jelenti - az elképzelések szerint a vii. ötéves terv végére. /mti/

csiz/má,ká/il olt
14.32 210487 0712

-.-

sb0038 4 160 mtib1038

zalaegerszegi napok kispeszen

1987. április 21. - zalaegerszegi napok kezdődtek kedden a főváros XIX. kerületében. a kispeszt és testvérvárosa között több mint egy évtizede kialakult gyümölcsöző kapcsolat eredményeként létrejött rendezvénysorozat kedden a nagy balogh jános kiállítóteremben kustos lajos, a zalaegerszegi városi tanács elnöke és fenyvesi dezső, a XIX. kerületi tanács elnöke nyitotta meg.

zalaegerszeg kulturális és gazdasági életéből izelítőt nyújtó programban kedden bedő sándor grafikus és béres jános szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás a kispesti helytörténeti gyűjtemény kiállítótermében, a zalaegerszegi hevesi sándor színház társulatának vendéggjátékát pedig a kispesti munkásotthonban láthatta a közönség.

az április 30-ig tartó programban egyebek között gyermekrajz-kiállítást, valamint zalai gasztronómiai napokat rendeznek, s zalaegerszeg bemutatkozik címmel a kispesti centrum áruházban zalai vállalatok termékeit vásárolhatják, illetve tekinthetik meg az érdeklődők. a rendezvénysorozat viszonzásaként jövőre a tervek szerint a kispesti művészek és vállalatok mutatkoznak be a dunántúli városban. /mti/

kp/ka/fr ka olt
14.32 210487 1185

-.-

sb0039 4 130 mtib1039

bajtársi találkozó

1987. április 21. - a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének hazai fegyveres tagozata kedden bajtársi találkozót tartott a belügyminisztérium művelődési házában. a találkozón ispánovits márton főtitkár beszámolt a szövetség múlt évi munkájáról, majd a jelenlévők megvitatták és elfogadták a tagozat 1986. évi munkájáról készült beszámolót. /mti/

ka/fr olt
14.33 210487 0399

-.-

sb0040 4 150 mtib1040

tavaszi munkák csongrádban

1987. április 21. - csongrád megyében, ahol a husvétii ünnepnapokon is éjjel-nappal dolgoztak a talajelőkészítő, valamint a vetőgépek, a keddre virradó éjszaka és kedden délelőtt langyos eső áztatta a határt. a csendes eső a talajnak azt a felszíni rétegét nedvesítette át, ahova a kora tavaszi növények magja került. a szakemberek most már biztosan számíthatnak arra, hogy gyorsan kikel a fűszerpaprika, a cukorrépa, a kender, a napraforgó, továbbá a már kitűzött korai karalábé és káposzta. különösen a duna-tisza közti homokvidék gazdaságai várták az éltető tavaszi esőt. ezen a tájon ugyanis a böjti szelek már sűrű homokfelhőt kavartak. az üdítő nedvesség rendkívül hasznos azért is, mert fokozza az utóbbi hetekben kiszórt műtrágyák és gyomirtószeres hatását. /mti/

tób/kz/il olt
14.34 210487 0834

-.-

sb0041 4 130 mtib1041

szlovák olvasómozgalmi vetélkedő

1987. április 21.- április 25-én, sátoraljaujhelyen rendezik a szlovák tannyelvű általános iskolák és gimnáziumok X. olvasómozgalmi vetélkedőjét. a fővárosi és a békéscsabai szlovák tannyelvű általános iskola és gimnázium, valamint a szarvasi, a tótkomlói, a sátoraljaujhelyi általános iskola tanulói mérik össze tudásukat. pontosabban, az iskolai selejtezőkön kitűnt, mintegy 100 tanuló ad számot arról, hogy mennyire ismeri anyanyelvét, a szlovák irodalmat, a magyarországi szlovákok történetét. a vetélkedők kulturális és sportprogramokon is részt vehetnek. /mti/.

me/fr ka olt
14.36 210487 0630

-.-

sb0042 4 130 mtib1043

sajtótájékoztató a „prágai tavasz,, zenei fesztiválról

1987. április 21. - a „prágai tavasz,, zenei fesztivál május 12. - június 1. között megrendezésre kerülő rendezvénysorozatáról, gazdag műsorkínálatáról tájékoztatták az újságírókat kedden a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

zdenek vokurka, a fesztivál titkára elmondta, hogy ezuttal is - akár az előző években - egy kiemelt fő téma köré csoportosították a koncerteket, hangversenyeket. idén „a szovjet zene hetven éve,, címmel prokofjev, sztrauszkij, szostakovics munkássága és több kortárs szovjet zeneszerző alkotásai jutnak főszerephez a fesztivál programjában. emellett több zenei évfordulóról is megemlékeznek egy-egy előadással. műsorra tűzik a new york-i metropolitan vendégművészeinek szereplésével mozart don giovanni című operáját, abból az alkalomból, hogy a zenedarabot éppen kétszáz évvel ezelőtt mutatták be prágában. josef myslivecek zeneszerzőre emlékezve bemutatják 1769-ben komponált operáját, az ipermestrát.

a zenei fesztivál során három külföldi balettegyüttes - a londoni királyi balett, a csajkovszkij balett és maurice bejart balett-társulata - lép fel a csehszlovák fővárosban.

mindemellett 65 szimfonikus- és kamarazenekar ad koncertet a három hét alatt, s ezeken kívül a fuvós hangszerművészek versenyére is sor kerül. a fesztivál záró programja beethoven ix. szimfóniája lesz, amelyet a litván szimfonikus zenekar ad elő angol és német szövegek közreműködésével. /mti/
ya/ka/fr ka olt
14.44 210487 1523

-.-

sb0043 4 130 mtib1042

magyar- finn orvosi szimpózium

1987. április 21. - magyar- finn szimpózium kezdődött kedden a semmelweis orvostudományi egyetem i. számú gyermekklinikáján. dr. miltényi miklós egyetemi tanár, a klinika igazgatója köszöntötte a résztvevőket, köztük jaakko perheentupa professzort, a helsinki egyetem gyermekklinikájának igazgatóját.

a kétnapos tanácskozáson magyar és finn gyermekgyógyászok, genetikusok megvitatták az öröklött anyagcsere-betegségek diagnosztikájának és gyógykezelésének legújabb módszereit. a finn

orvosok ismertetik azokat az anyagcsere-betegségeket, amelyek a finn népesség körében aránylag gyakoriak, a világ más népeinél viszont ritkák. a magyar szakemberek elmondják: eddigi tapasztalataik szerint magyarországon nincsenek sajátos veleszületett fejlődési rendellenességek, országunkban általában ugyanazok az anyagcsere-betegségek fordulnak elő, mint amelyek közép-európa országaiban. az egyik ilyen jellegű betegség az úgynevezett fenilketonuria, amely a gyermek idegrendszerét károsítja, amennyiben azonban már csecsemőkorban felismerik és megfelelő kezeléssel, diétával gyógyítják ezt, s megakadályozhatják a kifejlődését. hazánkban évek óta megvizsgálják mindegyik újszülöttet: nem szenved-e ebben a betegségben. finnországban ez szinte ismeretlen, ezért korai felderítésének, terápiájának lehetőségei iránt különösen érdeklődnek a finn orvosok.

a budapesti egyetem i. számú és a helsinki egyetem gyermekklinikája évek óta, rendszeresen együttműködik. orvosaik időnként hosszabb időt töltenek egymás klinikáin, kicserélik tapasztalataikat. ez a munkatalálkozó is egyik közös rendezvényük.
/mti/

me/fr ka olt
15.02 210487 1661

-.-

sb0044 4 150 mtib1044

régí szalvéták kiállítása

1987. április 21. - mintegy 35 ezer régi szalvéta gyűlt össze az ápisz februárban meghirdetett akciójában, amelynek során több évtizeddel ezelőtt használatos papírszalvéták beküldésére kérték a gyűjtőket. a beérkezett kollekció legszebb darabjaiból kedden kiállítás nyílt a váci utcai nemzetközi kereskedelmi központban.

a szakértőkből álló zsűri az elmúlt hónapban kiválasztotta az ujragyártásra alkalmasnak tartott szalvétákat. az ápisz megállapodott a lábatlani papírgyárral, s ennek eredményeként ötféle nosztalgia-szalvéta gyártása már megkezdődött. a különleges szalvétákat májusban kezdik el árusítani a bnv-n és az ápisz-üzletekben. ha kelendők lesznek a századfordulót idéző papírszalvéták, újabb fajtákat is gyártanak majd. /mti/

mg/mm/sr/mm olt
15.03 210487 0805

-.-

sb0045 4 150 mtib1045

gáspár sándor berlinbe utazott

1987. április 21. - gáspár sándornak, a szot elnökének vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe, a szabad német szakszervezeti szövetség /fdgb/ xi. kongresszusára. az elutazásnál jelen volt karl-heinz lugenheim, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

gg/sl/il olt
15.04 210487 0356

--

sb0046 4 160 mtib1047

jancsó emlékérem

1987. április 21. - csillik bertalan egyetemi tanárt, a szegedi orvostudományi egyetem anatómiai szövet- és fejlődéstani intézetének igazgatóját tüntették ki az 1987. évi jancsó emlékéremmel, amelyet a szegedi orvostudományi egyetem világhírű, kossuth-díjas professzorának, jancsó miklós akadémikusnak a tiszteletére alapítottak. az érmet és a diszdiplomát a szegedi orvostudományi egyetem oktatási épületében kedden rendezett emlékünnepeken szilárd jános professzor, a szegedi intézmény rektora adta át csillik bertalannak, aki kutatási eredményeit ismertető előadást tartott.

az esemény alkalmából az egyetem gyógyszerintézetében megkoszorúzták jancsó miklós emléktábláját. /mti/

dén/f,ká/il olt
15.42 210487 0741



--

sb0047 4 160 mtib1048

művelődési ház névadója kecskeméten

1987. április 21. - táncsics mihályról nevezték el kedden a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsának kecskeméti művelődési központját. az ünnepségen kőrös gáspár, az szmt vezető titkára méltatta táncsics mihály forradalmi munkásságát. elmondta, hogy történelmünk e nagy alakja sok szállal kapcsolódott bács-kiskun megyéhez és kecskeméthez: a városban járt középiskolába, később pedig izsákon tanított. emléke, tettei előtti tisztelgésnént választották kecskeméti közművelődési intézmény névadójának. /mti/

lász/bné/kz/il olt
15.44 210487 0580

--

sb0048 4 160 mtib1049

pető jános grafikusművész kiállítása

1987. április 21. - pető jános grafikusművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden miskolcon, a mini galériában „vologdai grafikák és rajzok”, címmel. a művész az elmúlt években több alkalommal járt a szovjetunióbeli vologdában, miskolc testvérvárosában, ahol az ottani művésztelepen alkotott. a gazdag élményanyagot részben a grafika nyelvére fordította, részben rajz formájában örököltette meg.

pető jános mostani, miskolci kiállításán csaknem száz grafika és rajz látható május 27-ig. /mti/

bas,ká/il olt
15.46 210487 0564



--

sb0049 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos árfolyamai /1. rész/devizaárfolyamok
1987. április 21.

érvényben: 1987. április 22-én

d e v i z a n e m	vételi árf.100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	7747,84	7755,60	7763,36
ausztrál dollár	3354,21	3357,57	3360,93
belga frank	126,44	126,57	126,70
dán korona	694,89	695,59	696,29
finn márka	1077,10	1078,18	1079,26
francia frank	787,18	787,97	788,76
holland forint	2321,77	2324,09	2326,41
ir font	6999,97	7006,98	7013,99
japán yen /1000/	333,14	333,47	333,80
kanadai dollár	3581,51	3585,10	3588,69
kuvaiti dinár	17461,21	17478,69	17496,17
norvég korona	701,66	702,36	703,06
nszk márka	2618,46	2621,08	2623,70
olasz lira /1000/	36,74	36,78	36,82
osztrák schilling	372,36	372,73	373,10
portugál escudo	33,90	33,93	33,96
spanyol peseta	37,33	37,37	37,41
svájci frank	3189,52	3192,71	3195,90
svéd korona	752,26	753,01	753,76
tr.és cl.rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4735,48	4740,22	4744,96
ecu /közös piac/	5443,71	5449,16	5454,61
az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. november 25-1 közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt.köv./			
kf/sl la olt	15.47	210487	1424

-.-

sb0050 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos árfolyamai /2.rész/

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok

érvényben: 1987. április 22-től 27-ig

p é n z n e m	vételi árf.100	eladási egys.ft-ban
angol font	7522,93	7988,27
ausztrál dollár	3256,84	3458,30
belga frank	122,77	130,37
dán korona	674,72	716,46
finn márka	1045,83	1110,53
francia frank	764,33	811,61
görög drachma a/	35,25	37,43
holland forint	2254,37	2393,81
ir font	6796,77	7217,19
japán yen /1000/	323,47	343,47
jugoszláv dinár	7,60	8,06
kanadai dollár	3477,55	3692,65
kuvaiti dinár	16954,33	18003,05
norvég korona	681,29	723,43
nszk márka	2542,45	2699,71
olasz lira /1000/	35,68	37,88
osztrák schilling	361,55	383,91
portugál escudo	32,91	34,95
spanyol peseta	36,25	38,49
svájci frank	3096,93	3288,49
svéd korona	730,42	775,60
usa dollár	4598,01	4882,43
ecu /közös piac/	5285,69	5612,63

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as /mti/
kf/sl la olt
15.53 210487 1169

-.-

sb0055 4 130 mtib1057

rendőrségi közlemény

1987. április 21. - mint azt korábban hírül adtuk, az április 15-i vasas-fradi mérközést követő, csoportosan elkövetett garázdaság ügyében a rendőrség széles körű nyomozást indított, ennek eredményeként azokon a gyanúsítottakon kívül, akiknek nevét már nyilvánosságra hozták további olyan személyeket derítettek fel, akik a nyomozás eddigi adatai szerint részt vettek a rendbontásban. a budapesti rendőr-főkapitányság XIII. kerületi rendőr-kapitánysága letartóztatta még berger Lajos 22 éves foglalkozás nélküli, tőzsér nándor 20 éves gépkezelő, edelkraut Péter 19 éves segédmunkás és b. zoltán 17 éves tanuló budapesti lakosokat, eddig összesen tíz személyt helyeztek előzetes letartóztatásba, a bűnügyben még többen vettek részt, személyazonosságuk megállapítása folyamatban van, s újabb őrizetbe vételek várhatók. /mti/

gg/bc/il ie
17.05 210487 0870

-.-

sb0056 4 160 mtib1058

környezet- és természetvédelmi napok borsodban

1987. április 21. - kedden miskolcon a tit kazinczy klubjában megnyitották a borsod-abauj-zemplén megyei környezet- és természetvédelmi napok június 5-ig tartó rendezvénysorozatát.

a tit megyei szervezetének biológiai szakosztálya, a borsod megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa által szervezett akciónak a megyeszékhelyen kívül edelény, encs, mezőkövesd, sátoraljaújhely városok és a vonzáskörzetükbe tartozó települések, valamint számos nagyközség ad otthont, csaknem száz programra - előadásra, bemutatóra, filmvetítésre - várják az érdeklődőket. a témák: a vidék természeti értékeinek - így az aggteleki és a bükk-i nemzeti parknak - oltalmazása, a levegő és a vizek hathatósabb védelme, továbbá a táplálkozás kérdésköre, megvitatják a helyi környezetvédelmi problémákat, mérlegelve a megoldás lehetőségeit.

/mti/
tre az/il ie
17.08 210487 0909

-.-

sb0057 4 130 mtib1059

Litván napok - Litván delegáció

1987. április 21. - ez év őszén nagyszabású rendezvénysorozat mutatja be budapesten és debrecenben a litván szszk-t. a szovjetunió e balti-tenger melléki köztársasága 1974 óta gyümölcsöző testvérkapcsolatot ápol hajdu-bihar megyével. az idén kiállításon mutatják be a köztársaság gazdasági, tudományos és kulturális eredményeit. a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában és a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban megrendezendő kiállítások mellett szakmai tanácskozások, amatőr és hivatásos művészek és együttesek fellépése, étel- és divatbemutatók színesítik az eseményt, amelynek rendezői többek között a magyar-szovjet baráti társaság, az országos műszaki fejlesztési bizottság, az ipari minisztérium, s a szovjet kultúra és tudomány háza, a rendezvénysorozat előkészítése céljából kedden Litván testvérmegyei delegáció érkezett hazánkba andrej mitkinnek, a Litván kp központi bizottsága titkárának vezetésével. /mti/

tr/bc/il ie
17.13 210487 0997

-.-

sb0058 4 160 mtib1060

macskássy izolda kiállítása

1987. április 21. - kedden a győri petőfi sándor művelődési központ kiállításában megnyitott macskássy izolda grafikusművész kiállítása, az alkotó - aki eddig már több izben felvonultatta munkáit itthon és külföldön - ezuttal mintegy 40 munkáját tárta közönség elé. a tárlatát április 29-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

mzs/kz/il ie
17.14 210487 0384

-.-

sb0059 4 150 mtib1061

a magyar nemzeti bank közgyűlése /1. rész/

1987. április 21. - a magyar nemzeti bank kedden tartotta meg évi rendes közgyűlését. jelen voltak: madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár, továbbá az állam, mint részvénytulajdonos képviselői, az igazgatóság és az elnökség tagjai, a bank vezető munkatársai és a számvizsgálók. az 1986. december 31-i mérleget, az 1986. évi eredménykimutatást és a tavalyi üzletéről készített jelentést timár mátyás, a bank elnöke nyújtotta be.

a banknak a múlt évet lezáró számadásai még tartalmazzák azoknak a tevékenységeknek az adatait, amelyek az 1987. január 1-jével végrehajtott bankreform során a jegybankból kivált új kereskedelmi bankok ügkörébe kerültek.

a mérlegben megmutatkozik, hogy az arany-, a valuta- és devizakészletek, valamint a látra szóló követelések 1986-ban 1,6 milliárd forinttal növekedtek.

a közép- és hosszulejáratu kihelyezések kategóriájában a vállalatoknak és szövetkezeteknek nyújtott hitelek állománya 1986 végén 2,3 milliárd forinttal kisebb volt, mint egy évvel korábban; a törlesztés valamelyest meghaladta - az előirányozottnál kisebb - folyósítást, a berunázási hiteleknek több mint a fele szolgálta a kiemelt célokat.

a rövidlejáratu kihelyezések összesen 28,1 milliárd forinttal nőttek egy év alatt. ezen belül a meghatározó a vállalatoknak és szövetkezeteknek nyújtott ilyen hitelek 32,8 milliárd forintos növekménye volt, a pénzügyintézetek tartozásai csökkentek. a nagyobb hitelezési értékben az árszínvonal emelkedése is kifejezésre jut. e hitelnövekedésből mintegy 18 milliárd forint az újonnan bevezetett folyószámla-hiteleknek következett be; tavaly januártól ugyanis lehetővé vált, hogy a legjobb fizetőképességű vállalatok meghatározott keretre szóló szerződés alapján ilyen hitelt igénybe vegyenek. a rövidlejáratu hitelállományt az előző évinél több váltó leszámítolása is növelte. számottevő forgóeszköz-hiteligényt váltottak ki a nem-rubel elszámolási értékesítés nehézségei, a fizetési futamidők hosszabbodása, a készletállomány növekedése. emellett a bank a veszteséges és alaphiányos vállalatok pénzügyi helyzetének rendezéséhez is hozzájárult hitelnyújtással.

a bank részvénytőkéjének 1986. december 31-i 10 milliárd forintos összege azonos az egy évvel korábbival. a tartalékok éves emelkedése 0,8 milliárd forint, ez nagyrészt kötvénykibocsátásból ered. /folyt. köv./

gg/sr/il ie
17.18 210487 2418

Pal

-. -

sb0060 4 150 mtib1062

a magyar nemzeti bank közgyűlése /2. rész/

a lekötött betétek 96,2 milliárd forintos állomány-gyarapodása alapvetően a pénzügyintézetek követeléseinek emelkedése révén következett be. ez utóbbi tulnyomó része külföldi pénzügyintézeteknek a tőlük konvertibilis devizákban felvett hitelekkel kapcsolatos betétnövekedése. ezekről évközben a sajtó folyamatosan hírt adott. az 1986-ban felvett hitelek lejáratát átlagban hosszabbodott és a kamatfeltételek javultak. a törlesztések egy része határidő előtti visszafizetés volt. az előtörlesztések révén így kedvezőbbé vált a tartozás lejárat szerkezete és relatív kamatmegtakarítást sikerült elérni. e pozitívumokkal szemben a devizagazdálkodást nehezítette, hogy a külkereskedelmi áruforgalomban az előirányozott aktívum helyett passzívum keletkezett. a látra szóló betétek 60,8 milliárd forinttal emelkedtek.

a forgalomban levő bankjegyek és érmék értékösszege az év utolsó napján 135,4 milliárd forint volt, 13 milliárd forinttal több, mint egy esztendeje. a forgalom készpénzigényét fokozták a bérnövekedések, a nagyobb áruladás, illetve az áremelkedések.

az eredménykimutatás szerint a bank 1986. évi nyeresége 12,8 milliárd forint volt, 1,8 milliárd forinttal kevesebb az előző évinél. a nyereségméréséklődés fő tényezője a kamatbevételeknek a - főként a kamatlábcsökkenés miatti - visszaesése, illetve a kamatkiadások növekedése. utóbbi nagyrészt a devizában fennálló - és az év során növekvő - adósságállomány fokozott terheivel kapcsolatos, amit nem ellensúlyozott a nemzetközi hitelpiacokon is bekövetkezett kamatlábcsökkenés.

a közgyűlés elé terjesztett jelentés - egyebek között - foglalkozott a bankrendszer 1986-ban előkészített reformjával is. az idén január 1-jével bevezetett új, kétszintű bankrendszer működésének eddigi, viszonylag rövid időszaka ígéretes tapasztalatokkal szolgál, igazolva a bankreform célszerűségét.

a közgyűlés a beterjesztett mérleget, eredménykimutatást és jelentést megvitatta, majd a számvizsgálóknak a számadások helyességét tanúsító írásbeli és szóbelileg is megerősített nyilatkozata ismeretében szavazással, egyhangulag elfogadta. /mti/

sr/gg/il ie
17.34 210487 2172

Pal

-. -

sb0061 4 130 mtib1063

a mormon egyház küldöttsége budapesten

1987. április 21. - russel m. nelson vezetésével rövid látogatást tett budapesten a mormon egyház küldöttsége. miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke kedden megbeszélést folytatott a mormon egyház amerikai és európai központjának képviselőivel. a delegációt fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

tr/bc/il ie
17.37 210487 0409

-.-

sb0062 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. április 21. - az országos meteorológiai intézet jelenti: kevesebb felhő várható.

várható időjárás szerda estig:

napközben mindenütt csökken a felhőzet és már csak elszórtan lehet zápor eső. az északi szél élénk lesz. a hőmérséklet délután 13, 18 fok között alakul. /mti/

il ie
17.39 210487 0386

-.-

sb0063 4 150 mtib1065

marjai józsef japán üzletembereket fogadott

1987. április 21. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese kedden hivatalában fogadta mikio kato-t, a kyowa hakko kogyo co. ltd elnökét, shoi kuriyama-t, a toyo menka kaisha ltd alelnökét, valamint douglas gustafson-t, a nemzetközi pénzügyi társaság /ifc/ európai regionális igazgatóját, akik a magyar-japán fermentációs részvénytársaság alapító okmányának aláírása alkalmából tartózkodtak hazánkban. a szívélyes légkörű megbeszélésen véleményt cseréltek a világgazdaság és a nemzetközi kereskedelem kérdéseiről, áttekintették a magyar-japán gazdasági kapcsolatok, a két ország vállalatai közötti együttműködés helyzetét, a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit. a megbeszélésen részt vett szabó istván, a hajdusági agráripari egyesülés elnöke és novobáczy iván, a hage igazgatója. /mti/

sr/gg/il ie
17.41 210487 0870

-.-

sb0064 4 150 mtib1066

magyar-japán vegyesvállalat alakult

1987. április 21. - a kabal lizingyár építéséről szerződést írtak alá kedden a budapest kongresszusi központban.

az aláírásnál jelen volt ryozo mugi japán budapesti nagykövete.

a szerződés megkötésekor rendezett sajtótájékoztatón elmondották: a most megalakult magyar-japán fermentációs rt évi 5 ezer tonnára lizint előállító üzemét épít fel a kabal cukorgyár területén. az üzem a cukorgyári melasz felhasználásával, fermentációs eljárással készíti a lizint, azt a fontos fehérje-alkotórészt, aminosavat, amelyet a baromfi- és a sertéstakarmányozáshoz jelenleg még tőkés importból szerzünk be.

a részvénytársaság tagja: a hajdusági agráripari egyesülés 48 százalék, egy kéttagu japán konzorcium 20 százalék, a nemzetközi pénzügyi társaság /ifc/ 15, az országos kereskedelmi és hitelbank rt 11 százalék és a gabonatröszt 6 százalék tőkerésszel. a konzorcium egyik tagja a kyowa hakko kogyo co. ltd vezető japán biotechnológiai cég, amely a világon először vezette be a lizin melaszból történő gyártását 1958-ban; a másik cég a toyo menka kaisha ltd kereskedőház, amely az ifc-vel, a világbank fiókintézetével együtt már számos hasonló vegyesvállalat létrehozásában részt vett.

Da

a kabai lizingyár a tervek szerint 30 hónap alatt készül el. a beruházás költsége mintegy 45 millió dollár, az összeg kétharmadát a külföldi részvényesek, egyharmadát a hazai vállalatok adják hitel, illetve alaptőke formájában. a teljes beruházás költségének 40 százalékát az alaptőkéből, 60 százalékát pedig hitelek fedezik. a lizin termelése a kyowa hakko cég licence alapján történik, amely a hazai környezetvédelmi előírásoknak is megfelel.

a sajtótájékoztatón elmondották azt is, hogy a világ jelenlegi lizinfelhasználása évente eléri a 90 ezer tonnát. magyarország mintegy 2-2,5 ezer tonnát importál. a hazai gyártással évente mintegy 6-7,5 millió dollár értékű tőkés devizát takarítunk meg. ezen kívül mintegy 100 ezer tonna, most tőkés importból beszerzett szóját pótol az, hogy az új gyárban előállított lizinnel és egyéb aminosavval nagy mennyiségű napraforgó- és más olajosmag-darát lehet kiegészíteni. a kabán előállított lizint elsősorban hazai piacon értékesítik, de valószínűleg exportra is jut majd. /mti/

fi/mm/sr/il ie
17.52 210487 2291

-.-

sb0065 4 130 mtib1067

magyar-szovjet barátsági hét vas megyében

1987 április 21. - kedden a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben nagygyűléssel megkezdődött vas megyében a magyar-szovjet barátsági hét rendezvénysorozata. az évi ötezer mezőgazdasági szakember képzéséről, illetve továbbképzéséről gondoskodó intézetben - ahová harminc országból érkeznek rendszeresen külföldi diákok is - nykolaj kosztjucsenko, a szovjet kultúra és tudomány háza igazgatója mondott beszédet.

szombán a szovjetunió ma címmel fotókiállítás nyitnak szombathelyen a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi területi központjában, ahol ezt követően fórumot rendeznek a szovjetunióban zajló társadalmi és gazdasági változásokról. csepregen e napon tartanak magyar-szovjet barátsági estet. csütörtökön ifjúsági fórumokkal, újabb barátsági találkozókkal folytatódik a program, a berzsenyi daniel tanárképző főiskola orosz nyelvi tanszékén pedig a puskin intézet közreműködésével az orosz nyelv tanításának módszertanáról tanácskoznak.

a megye tizenöt kisközségében ezen a héten szovjet filmeket mutatnak be a mozik. /mti/

sim az/la ie
17.55 210487 1164



-.-

sb0066 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1987. április 21. - az ország nagy részén napokon belül tömeges cserebogár rajzás várható. a védekezést nehezíti, hogy a méhek védelme érdekében virágzó fákat nem szabad rovarölőszerezettel permetezni, s arra is ügyelni kell, hogy a még nem virágzó fák alatt virágzó gyomnövényekre se kerülhessen mérgező permetlé. a bogarak hajnalban, az éjszakai lehülés hatására még dermedtek, s ilyenkor könnyű őket lerázni a fákról. megsemmisítésükkel megmenthetők a gyümölcsfák, és a diszfák is a súlyos kártételtől. /mti/

sl/il ie
17.57 210487 0557

-.-

sb0067 4 130 mtib1069

pártpropagandisták kitüntetése /1. rész/

1987. április 21. - vlagyimir iljics lenin születésének 117. évfordulója alkalmából agitátorokat és propagandistákat tüntettek ki kedden, az mszmp központi bizottságának székházában, a kitüntetési ünnepség elnökségében helyet foglalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja is.

Lakatos ernőnek, a központi bizottság agitációs és propaganda osztálya vezetőjének megnyitó szavai után havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. bevezetőben felidézte: pártunkban jó hagyományá vált, hogy lenin születésének napján emlékezünk meg a szocialista eszmék, a marxista elmélet terjesztőinek, propagandistáinak, a kommunista mozgalom sok ezer szellemi fáklyavivőjének fáradságos munkájáról. hozzátette: - a mostani emlékezés nevezetes időben történik, idén ünnepeljük lenin nagy történelmi tettének, az általa vezetett, első győztes szocialista forradalomnak a 70. évfordulóját. immár két emberöltő távlatából tekintve a lenini életműre, mégsem csupán a teljesítménynek adózunk, s nemcsak mint hagyatékot becsüljük, hanem követendőnek, élőnek és nem utolsósorban időszerűnek érezzük a lenini tanítást, gazdálkodásunk, társadalmi fejlődésünk mai problémáinak megoldásában is.

a soron levő teendőkről szólva - egyebek között - hangsúlyozta:

- ma a gazdaságépítés újabb és nehéz feladatai előtt állunk, amelyeknek megoldása új megközelítéseket, a korábbi beidegződésektől gyakran gyökeresen eltérő lépéseket igényel. ezek megtétele során



sem szabad megfeledkeznünk Lenin utmutatásáról, aki miközben felhívta a figyelmet az újító megközelítések szükségességére, rámutatott arra is, hogy az új gondolatok felvetése, az új módszerek bevezetése nem megy könnyen, számolni kell nehézségekkel is. most olyan helyzetben vagyunk, amikor a gazdaság átforgalmazásához időre, türelemre és nem utolsósorban határozott elkötelezettségre, sok-sok energiára van szükség.

ma nem a szocializmus fennmaradásáról, hanem további fejlődéséről, a szocialista gazdaságban rejlő összes erőforrások kihasználásáról, mozgósításáról és - ezzel szoros kölcsönhatásban - társadalmi rendszerünk további demokratizálásáról van szó. ennek útját-módját keresik ma a legtöbb szocialista országban. nem véletlen, hogy a szovjetunióban miheil gorbacsov, amikor először tavaly július 31-i, habarovszki beszédében „valóságos forradalomnak”, nevezte az új pártvezetés elindította reformot, a lenini új gazdasági politikára - orosz nyelvű kezdőbetűivel: a nep-re - hivatkozott tanulmányozandó előzményként. /folyt. köv./

of/La
18.18 210487 2634

-.-

sb0068 4 130 mtib1070

pártpropagandisták kitüntetése /2. rész/

amikor jelenleg a szovjetunióban politikusok, társadalomtudósok, írók a nagy társadalmi átalakítás útjára lépve a lenini nep-et emlegetik, nem egyszerűen az előfutár, az úttörők emléke előtt tisztelnek, s nemcsak arról van szó, hogy a nagy forradalmár és a szocialista gazdaság első reformerének példájából nyernek bátorítást a szovjet társadalom forradalmi átalakításához, magának a reform tartalmának a meghatározásában is közvetlenül merítenek Lenin kezdeményezéséből.

a szovjetunióbeli reform végső célja - mint ezt miheil gorbacsov az szkp központi bizottsága januári ülésén hangsúlyozta - hogy meghaladja a szocializmusnak századunk harmincas-negyvenes éveiben kialakított felfogását, megváltoztatva arculatát, a szocializmusnak ez a felfogása ugyanis sok mulandó, ideiglenes hatású tényezőt és formát örökérvényűnek és egyetemlegesnek tekintett. rányomták bélyegüket azok a torzulások is, amelyeket sztálin személyi kultusza okozott. napjainkban az ebből a korszakból átörökölt társadalmi és gazdasági mechanizmus már túlélte önmagát, meghaladásához, a szocializmus megújítása, a gazdasági és társadalmi fejlődés dinamizálása érdekében a szovjetunióban felelevenítik a nep-politika

nyomán Lenin által felülvizsgált szocializmusfelfogás néhány lényeges, de a későbbiekben mellőzött vagy elhanyagolt elemét. ilyen például az áru- és pénzviszonyok, a piacgazdálkodás szükségszerű létezése, törvényeik érvényesülése a szocializmusban; a többféle gazdálkodási és tulajdonforma létjogosultsága és fontossága az állami tulajdon és állami nagyvállalat mellett; a központi irányítás összekapcsolása a vállalati és helyi öngazgatással, az önkormányzattal; a szövetségi politika, a pártonkívüliek és párttagok egyenjogúsága, szoros együttműködése a társadalmi élet minden szintjén; a képviselői és közvetlen demokrácia hatékony működése, a társadalmi nyilvánosság, a tömegek állandó kontrollja az általuk megválasztott vezetők működése felett.

nekünk, magyar kommunistáknak, ha visszatekintünk az elmúlt évtizedek küzdelmeire - mutatott rá a központi bizottság titkára - nincs sok szégyenkeznivalónk a tekintetben, hogy mennyire igyekeztünk meríteni a lenini gondolatok kincsestárából vagy mennyire alkotó módon igyekeztünk hasznosítani azokat. önelégültségre azonban nincs okunk. nem voltunk eléggé következetesek és eltökéltek abban, hogy végigmenjünk a magunk választotta uton. /folyt. köv./

of/La
18.22 210487 2546

-.-

sb0069 4 130 mtib2001

pártpropagandisták kitüntetése /3. rész/

de tudjuk: sűrűsödő gondjainkból csak lenini módon, a korábban sikeres, de ma már elégtelen módszereink, stratégiánk, társadalmi intézményeink kritikus felülvizsgálatával, határozott elvi politikával és - főleg - gyors cselekvéssel vágjuk ki magunkat. jóleső érzés, hogy ebben ismét a lenini alapította párttal haladhatunk egy sorban - hangsúlyozta befejezésül havasi ferenc.

ezután berecz jános, a központi bizottság titkára kitüntetésekkel nyújtott át, a magyar népköztársaság elnöki tanácsától a munka érdemrend arany fokozatát kapta: géczy imre, a magyar kábelművek balassagyarmati gyárának nyugalmazott igazgatója; izzák lajos, az ötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának docense; kéner jolán, az mszmp zalai megyei bizottsága oktatási igazgatóságának tanszékvezetője; péter lászló alezredes; szabó

györgy, az mszmp somogy megyei bizottsága oktatási igazgatóságának tanszékvezetője; vereb mátyás határőrezredes. tizen részesültek a munka érdemrend ezüst, nyolcan bronz fokozatu kitüntetésében. a központi bizottság Lenin emléklakettjét száznyolcvan vehették át.

az ünnepség fogadással zárult. /mti/
of/la bc/la ie
18.23 210487 1202

-.-

sb0070 1 130 mtib2005

jogerős ítélet a hipofizis-perben

1987. április 21. - a legfelsőbb bíróság kedden kihirdetett jogerős döntésével befejeződött annak a bünpernek a tárgyalása, amelynek főszereplője dr. László Ferenc, a szegedi orvostudományi egyetem professzora volt.

fellebbezés folytán került az ügy a legmagasabb bírói fórumra, miután az első fokon eljáró csongrád megyei bíróság három évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre, valamint a közügyektől négy évi eltiltásra ítélte a vádlottat, különösen nagy értékre elkövetett sikkasztás és devizagazdálkodást sértő bűncselekmények miatt; mert ugynevezett humán hipofizist - emberi holttestekből kioperálható, gyógyszer-előállításra használható agyalapi mirigy - juttatott külföldre, devizahatósági engedély nélkül. a fő tárgyalás végén a legfelsőbb bíróság dr. László Ferencet a sikkasztás büntetettének vádja alól - bűncselekmény hiányában - felmentette, ugyanakkor bűnösségét - a devizagazdálkodást sértő bűncselekményeken túlmenően - jogosulatlan külkereskedelmi tevékenység vétségében is megállapította, ezért a vádlottat halmazati büntetésül két évi - végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztésre és 100 ezer forint pénzmellékbüntetésre ítélte, továbbá 265 ezer forint elkobzás alá eső érték megfizetésére kötelezte.

az eljárás során bebizonyosodott: dr. László Ferenc, mint a szegedi orvostudományi egyetem 1. számú belgyógyászati klinikáján belül működő endokrinológiai osztály és kutató laboratórium vezetője, olyan tartalmu szóbeli megállapodást kötött egy olasz gyógyszergyártó céggel, hogy átadja neki a kutatási célokra rendelkezésére álló humán hipofizisek egy részét; ellentétként pedig a szegedi klinika hormonkészítményeket, egyéb gyógyszereket és más - a kutatásokhoz szükséges - eszközöket kap. a vádlottnak tudomása volt arról, hogy az ilyen tevékenységre az egészségügyi minisztérium által kijelölt szervnek volt felhatalmazása. dr. László

Ferenc a külföldön tartott előadásai honoráriumából, az olasz cégtől és egy külföldi állampolgárságu barátjától ajándékként kapott csaknem 20 ezer holland forintért - amelyet jogszabályi rendelkezés ellenére a devizahatóságnál nem jelentett be - a konsumex-en keresztül egy személygépkocsihoz jutott.

a legfelsőbb bíróság - miként döntésének indokolásában elhangzott - a kiszabott szabadságvesztés-büntetés végrehajtását azért függesztette fel, mert figyelemmel volt a vádlott javára értékelhető, jelentős súlyu enyhítő körülményekre, és arra, hogy az egyik legsúlyosabb büntetéssel fenyegetett bűncselekmény vádja alól felmentette. a kiszabott pénzmellékbüntetés a törvény szerinti legmagasabb összeg. /mti/ of/il/bc/il ie
18.44 210487 2673

-.-

sb0071 4 130 mtib1008 törölve !

-.-

sb0072 4 180 mtib2009

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. április 21. -

sb0001 néptáplálkozási szűrővizsgálat /1. rész/
sb0002 néptáplálkozási szűrővizsgálat /2. rész/
sb0003 erdőtelepítő és -gondozó kisz-akciók /1. rész/
sb0004 erdőtelepítő és -gondozó kisz-akciók /2. rész/
sb0005 programdus évadvég az operaházban /1. rész/
sb0006 programdus évadvég az operaházban /2. rész/
sb0007 malomipari ujdonság: kevert liszt
sb0008 tormából enzim
sb0009 szobrok, faliképek tolnában

sb0010 együttműködés szlovákiai tsz-ekkel
 sb0011 szemcsézett paprika amerikába
 sb0012 üzemi próbák a premixgyárban
 sb0013 mezőgép-ujdonságok monorról
 sb0014 diszlámpák a pécsi óvárosban
 sb0015 vezetékes ivóvíz újabb 28 zalai községben
 sb0016 numizmatikai nyári egyetem
 sb0017 leállt a távfűtés
 sb0018 kádár jános svédországba utazott
 sb0019 megkezdődött a magyar-szovjet gazd. tárgyalások
 sb0020 főtárgyalás a hipofizis-perben /gyorshír/
 sb0021 magyar- finn orvosi szimpózium /gyorshír/
 sb0022 halálos balesetek
 sb0023 ételmérgezés baranyában
 sb0024 somoskői ödön festőművész kiállítása
 sb0025 elmarad a vendégjáték
 sb0026 eredményes belvizvédekezés
 sb0027 autó-sorszámok /1. rész/
 sb0028 autó-sorszámok /2. rész/
 sb0029 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0030 elhunyt veck józsef
 sb0031 orosz nyelvkönyvbemutató
 sb0032 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0033 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0034 a környező országok időjárása
 sb0035 környezetvédelmi hét
 sb0036 emlékezés a táncsics kollégiumra
 sb0037 kötvény a földgáz bevezetésére
 sb0038 zalaegerszegi napok kispesztén
 sb0039 bajtársi találkozó
 sb0040 tavaszi munkák csongrádban
 /folyt. köv./ mz/mm
 20.59 210487 1628

-.-

sb0073 1 180 mtib2010

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szlovák olvasómozgalmi vetélkedő
 sb0042 magyar- finn orvosi szimpózium
 sb0043 sajtótájékoztató a „prágai tavasz,, zenei fesztiválról
 sb0044 régi szalvéták kiállítása
 sb0045 gáspár sándor berlinbe utazott
 sb0046 jancsó emlékérem
 sb0047 művelődési ház névadója kecskeméten
 sb0048 pető jános grafikusművész kiállítása
 sb0049 a magyar nemzeti bank hivatalos árfolyamai /1. rész/
 sb0050 a magyar nemzeti bank hivatalos árfolyamai /2. rész/
 sb0051 kiváló kollégiumi cím átadása szolnokon
 sb0052 amerikanisztikai konferencia debrecenben
 sb0053 lázár györgy fogadta alekszej antonovot
 sb0054 ítélet a hipofizis-ügyben /gyorshír/
 sb0055 rendőrségi közlemény
 sb0056 környezet- és természetvédelmi napok borsodban
 sb0057 litván napok - Litván delegáció
 sb0058 macskássy izolda kiállítása
 sb0059 a magyar nemzeti bank közgyűlése /1. rész/
 sb0060 a magyar nemzeti bank közgyűlése /2. rész/
 sb0061 a mormon egyház küldöttsége budapestén
 sb0062 időjárás-jelentés
 sb0063 marjai józsef japán üzletembereket fogadott
 sb0064 magyar-japán vegyesvállalat alakult
 sb0065 magyar-szovjet barátsági hét vas megyében
 sb0066 növényvédelmi előrejelzés
 sb0067 pártpropagandisták kitüntetése /1./
 sb0068 pártpropagandisták kitüntetése /2./
 sb0069 pártpropagandisták kitüntetése /3./
 sb0070 jogerős ítélet a hipofizis-perben
 sb0071 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0072 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: baumann lászló
 oltványi ottó és császár tibor
 izsák erika
 - v é g e -

/mti/ la ie
 20.59 210487 1732

-.-

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. április 22.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

gyenge évkezdés - némi javulás a harmadik hónapban /1. rész/

1987. április 22. - a vártnál gyengébbnek bizonyult az évkezdés a külkereskedelemben, az első két hónapban a konvertibilis elszámolási forgalomban az export visszaesett, míg az import a számítottnál nagyobb mértékben bővült. márciusban ez az irányzat bizonyos mértékig változott, a kivitel gyorsult, a vállalatok importigénye viszont továbbra is meghaladja a tervezettet. ha az ésszerű takarékosági szempontoknak nem sikerül eleget tenni, az exportnál gyorsabban bővülő import az év további részében veszélyeztetheti a külkereskedelmi mérleg egyensúlyának javítását. összességében a konvertibilis külkereskedelem az első negyedévben hiánnyal zárt, a magyar vállalatok elsősorban a szocialista piacokon értek el exportsikereket, csaknem 6 százalékkal többet értékesítettek, mint a múlt év azonos időszakában. ugyanakkor a rubel-import értéke 3 százalékkal csökkent, amiben szerepet játszott az is, hogy már az év elején is érvényesült a szocialista országokból érkező energiahordozók árcsökkenése.

a magyar vállalatok mintegy 20 százalékkal növelték a szocialista országokba irányuló gépexportjukat, s így a gépkivitel megközelíti a teljes rubelel-számolási-export felét. bővült a vegyipari és élelmiszeripari gépek, a közúti járművek, valamint a műszeripari berendezések kivitele. az éveleji szállítási nehézségek miatt a tervben előirányozottnál kevesebb nyersfoszfát, vasérc, alumínium, műtrágya, fenyő-fűrészáru érkezett az országba. a hazai külkereskedők arra számítanak, hogy a partnerek az elmaradást a hátralevő hónapokban pótolják. kőolajból 12 százalékkal, földgázból

